



# 石家庄1.5万民调员奋战抗“疫”一线

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“今年的活动以后搞,咱都先回家,预防疫情要紧!”2月6日上午,井陉县苍岩山风景区,胡家滩调委会主任杜建文高声劝解着来往的游客。

杜建文所在的井陉县苍岩山镇胡家滩村,是紧靠苍岩山景区的一个村子,该村的道路也是通向景区的唯一道路。大年初二,景区暂时关闭,但依然有游客前往。杜建文带领村民们连续三天两夜值守村里的疫情防控站,成功劝返数百辆车辆。后来,得知

镇上还有不少村民买不到口罩,他就自掏腰包8000多元,购买了近2100个口罩,送到村民手中。

像杜建文这样,新冠肺炎疫情防控以来,石家庄市5516个乡镇街道(村居)调委会和15500多名调解员,在当地党委、政府统一组织下,勇挑重担,捐款捐物,主动融入网格化排查工作,充分发挥“人熟、巷道清、情况准”的优势,排查化解涉及疫情纠纷100多起,有力维护了疫情防控期间的社会稳定。

在行唐县南桥镇,人民调解委员会负责人带领17个村的调解

员,自正月初一开始,就一直冲在疫情防控最前沿。调解员们守站点、调纠纷、测体温、助消毒,全天候不间断。南桥村调委会主任严会林,通过大喇叭讲解安全抗“疫”知识,跟随宣传车走街串巷做村民心理疏导。北龙岗、葛仙庄、南村等村调委会主任也纷纷捐赠电热水壶、鸡蛋、白菜、测温仪、口罩等物品。东市庄调委会主任申会岗还一次交了2000元的特殊党费。

在晋州市,市司法局组织全市246个基层调委会的879名人民调解员投入疫情防控工作。总十庄

镇专职人民调解员王艳和张庄村人民调解员贾玉铭,在张庄村组织起一支巾帼疫情防控检测队。她们利用微信群、村里的大喇叭,加强疫情防控政策解读和知识宣传,引导群众不信谣、不传谣,稳定群众情绪,增强群众信心。

近日,石家庄市司法局通过微信群下发《疫情期间民调工作五个要点》,为广大人民调解员明确了疫情期间矛盾纠纷排查的重点,引导如何做好群众防疫思想教育、信息报告、自身防护等工作,为打赢疫情阻击战提供了坚强保障。

## 疫情期间新冠肺炎定点医院发生纠纷

# 司法局长挂帅圆满化解医患矛盾

河北法制报讯 (记者 张哲)在全国抗击新冠肺炎疫情的严峻形势下,石家庄市藁城区司法局充分发挥人民调解在战“疫”一线的矛盾化解作用,维护正常医疗秩序。2月9日,发生在该区新冠肺炎定点医院的一起医患纠纷,经过司法行政工作人员调解,最终妥善解决。

2月1日,一直坚守在疫情防控一线的兴安司法所所长秦唐震接到电话:兴安镇某村村民张某在藁城区人民医院治疗时死亡,家属拒绝移走尸体,并索要巨额赔偿。秦唐震第一时间将这一情

况向藁城区司法局汇报,立即引起局领导的高度重视。

藁城区人民医院是全区唯一的新冠肺炎定点医疗机构,在疫情防控的重要时刻,此纠纷如不迅速处置,极易威胁公共卫生安全。当即,区司法局成立了由局长为组长的调解小组。调解小组迅速与兴安镇综治办、村委会沟通联系,第一时间介入调处。

在现场,死者家属情绪激动,扬言如果不赔偿150万元,就拒绝将尸体移出医院。调解小组一边安抚家属情绪,一边了解纠纷详

情。

原来,2019年10月25日,张某因脑血栓到藁城区人民医院住院治疗,在溶栓过程中,突发脑梗死、脑干出血,2020年1月31日,经抢救无效死亡。

在充分听取了双方意见后,调解小组着力稳定死者家属情绪,通过谈心交心,取得家属的信任,同时从法律角度,警示过激行为将造成严重后果,防止矛盾进一步扩大。

通过与医患双方多次沟通,调解小组将争论焦点确定为赔偿金额。调解小组陪同死者家属咨询了专业律师,通过律师客观公正地计算各项赔偿项目和赔偿数额,让家属“心中有底”。

经过近一周的时间,调解小组对双方进行多轮说服工作,从情、理、法出发,耐心细致地启发疏导。通过反复不懈的努力,终于在2月6日傍晚,双方达成了调解协议。家属将尸体移出医院化。2月9日,兴安司法所进行跟踪回访,双方对调解结果表示满意。至此,这一起在新型冠状病毒肺炎防疫期间突发的医疗纠纷尘埃落定,矛盾得到圆满化解。



## 一男子微信群里假借销售口罩实施诈骗

# 唐山警方追缴被骗资金22万余元

河北法制报讯 (记者 刘文利)正当全国上下齐心协力防控新冠肺炎疫情之际,一男子见利忘义,目无法纪,竟然在微信群里假借出售口罩实施电信诈骗。日前,唐山市古冶、滦州警方经过缜密侦查破获此案,抓获犯罪嫌疑人章某,追缴群众被骗资金22万元。

2月2日,古冶公安分局长春路派出所接到群众报警称,高某

通过微信购买口罩被骗数万元。古冶警方立即对案情进行梳理研判,很快确定了嫌疑人为滦州人,遂向滦州警方发出通报。

2月4日,滦州警方接报后,责成古马派出所全力侦破此案。在掌握了犯罪嫌疑人的位置后,古马派出所配合古冶警方对嫌疑人进行抓捕。

民警发现嫌疑人章某时,他正

好坐在车上,看到民警后立即启动车辆企图逃跑。古马派出所副所长周迎军迅速将章某的车门打开,准备对其进行控制。章某见状突然加大油门往后倒车逃窜,将开车门的周迎军刮倒在地,造成周迎军手指受伤。最终,滦州、古冶两地民警联手将犯罪嫌疑人章某抓获归案,并从其车内当场搜出章某诈骗所得部分现金8万余元。

经审讯,犯罪嫌疑人章某如实供述,其在疫情期间,看到人们需要大量口罩,便在微信群内以售卖口罩为幌子,实施多起电信诈骗,涉及黑龙江海伦、山西忻州和吕梁、我省张家口和唐山等多地,诈骗资金22万余元。

目前,犯罪嫌疑人章某已被依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

## 爱心人士欲购口罩捐赠医护人员被骗21万余元

# 大名警方奋战两天异地抓获电信诈骗嫌犯

河北法制报讯 (记者 杨相民)2月8日,大名警方速破一起以售卖医疗物资为名实施的电信网络诈骗案件,涉案金额21.3万元。犯罪嫌疑人肖某被民警从张家口抓获。

2月5日21时许,一位社会爱心人士苏某向大名县公安局报警称:其欲给一线医护人员捐赠口罩,遂在网上搜索信息寻找卖家,付款后卖家失踪,被骗21.3万元。

案发正值新冠肺炎疫情防控关键时期,案件涉及疫情紧缺医疗物资,大名警方接报后迅速对

该案展开调查。经查,受害人苏某在新冠肺炎疫情期间,得知医疗部门防护用品紧缺,便筹措资金自行联系渠道,欲购置口罩捐赠给一线医疗部门。2月1日,其在QQ上以搜索“口罩”关键字的方式寻找卖家,后添加售卖人肖某微信进行联系。2月4日,受害人苏某将钱分7笔共计21.3万元转入肖某银行卡及支付宝账号,之后肖某失联。

案情重大,情况紧急,在全国民众志成城抗击疫情的关键时刻,仍有人为一己私欲,公然挑战法律尊严,挑战道德底

线,引人愤怒。大名县副县长、公安局局长齐爱军责成刑警大队抽调精干警力组成专案组,迅速展开侦破。

在邯郸市公安局反诈中心的大力支持配合下,专案组很快掌握了犯罪嫌疑人肖某在张家口市宣化区活动的轨迹。专案组民警随即驱车600余公里赶赴张家口市进行调查。在宣化区刑警二大队鼎力配合下,专案组民警循线追踪,并通过对微信、银行卡、资金流向等进行分析研判,查到肖某于2月4日下午在张家口一汽车销售公司以16.1万元购买帕萨

特轿车一辆,并根据该公司视频印证购车人正是肖某本人。犯罪嫌疑人确定后,专案民警逐步确定了犯罪嫌疑人的活动区域。2月8日上午,经过一整夜的蹲守,民警在张家口市宣化区将犯罪嫌疑人肖某抓获归案。

经审讯,犯罪嫌疑人肖某以销售紧缺医疗卫生物资为名,在网上发布虚假信息,诈骗苏某21.3万元的不法事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人肖某因涉嫌诈骗罪,被大名县公安局依法刑事拘留,案件扩破工作还在进行中。



## 秦皇岛市委书记督导省界检查站疫情防控工作

河北法制报讯 (记者 刘波)秦皇岛市公安山海关分局边墙子检查站地处河北、辽宁两省交界处。新冠肺炎疫情发生后,驻守在这里的秦皇岛市公安交警支队六大队民警迅速行动,采取多种措施,开展疫情应对和路面防控配合工作。2月6日,秦皇岛市委书记朱政学来到检查站,督导检查疫情防控工作。

秦皇岛市委书记朱政

学在秦皇岛市公安交警支队政治部主任王跃的陪同下,看望并慰问了坚守在防控一线的工作人员,查看了临时隔离点和登记台账。朱政学要求检查站全体人员提升政治站位、坚定必胜信心,切实保障人民群众生命安全和身体健康,执法人员要确保在岗在位,履职尽责,规范执法。同时,叮嘱一线人员做好个人防护,及时消毒。

## 交警进社区摸排 加强疫情防控

河北法制报讯 (记者 刘波)为做好防控新冠肺炎疫情工作,秦皇岛市公安交警支队三大队民警从1月31日开始,每天对行政区域内承包的农业局家属院进行实地摸排走访。

该大队从各中队抽调12名警力组成防疫工作小组,明确了责任分工。每天大队都召开摸排部署会,安排摸排小组一天的工作。摸排小组按照工作部署,深入农业局家属院逐栋、逐单元、逐户、逐人

进行地毯式摸排,摸排结果由大队汇总后上报。摸排任务完成后,民警还要积极协助社区严格门禁管理,对来往车辆和人员进行登记并测量体温,不留间隙漏洞,与居民共筑抗击疫情坚实防线。

截至目前,该大队共摸排走访417户1110人。其中,有发热史1人(已由医疗机构确认不是新冠肺炎),两周内返秦人员44人(1人武汉返秦,无发热,无症状)。

## 阻碍疫情防控还殴打检查人员

### 承德市一男子受到行政拘留7日处罚

河北法制报讯 (记者 王絮冬)当前,疫情防控形势严峻,只有众志成城,才能早日打赢这场疫情防控阻击战。然而,极个别却不懂得、不配合,甚至严重干扰疫情防控工作的正常开展。2月8日,承德市就有这样一名男子去母亲家时,在小区门口不按规定佩戴口罩、不配合防疫检查工作,并对工作人员进行信息登记,并出手殴打工作人员,最终受到行政拘留7日的处罚。

当日13时许,37岁的孙某前往承德市双桥区双柳小区其母亲家。在小区

门口孙某未按政府管控措施规定佩戴口罩,并且不配合小区防疫检查工作,对工作人员进行信息登记,擅自进入小区。工作人员对孙某进行劝阻时,孙某不听劝阻并出手对工作人员进行殴打。

接警后,双桥公安分局西大街派出所民警迅速赶到现场,将孙某控制并带至派出所询问。孙某对自己的违法行为供认不讳。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》规定,警方对孙某的违法行为作出行政拘留7日的处罚。

大队二中队民警在辖区开展联防联控防疫工作时,了解到辖区学校应急物资储备不足。他们通过正规渠道自行购置84消毒液、酒精等无偿捐助给辖区二十五中学北校区,使学校得以全方位防控当前疫情。

(上接第1版)虽然天天都能见面,但高强度的工作和艰巨的任务让这对夫妻承受了巨大的压力。“你管好车,我管好人,做好本职工作的同时咱们也要照顾好自己!”妻子乔然的话成了这对“警医夫妻”之间最深情的告白。

张家口市交警支队直属四大队林业岗岗长高仲海的妻子张小琴是张家口市第一医院消化科护士。疫情来临,两人义无反顾地冲锋在前,各自战斗在防控一线。由于长时间不能见面,他们只能趁着每天吃饭的时间,通过手机“云团圆”。高仲海说,面对疫情和各种困难他们夫妻都不怕,现在最怕的就是和刚刚6岁的孩子通话,孩子在电话里总是问爸爸妈妈什么时候才能回来。

秦皇岛港交警大队一中队协勤员班长曹建伟的爱人是秦皇岛市的一名护士,所在的医院承担着接收疑似感染患者的重任。她主动请

缨,成为秦皇岛市第一批与患者接触的医护人员。这一来,小两口从此全天候隔离,谁也不知道哪天才能相见。而他们的孩子还不到三岁,工作和家庭生活压在曹建伟一人身上。对此,他说,我要努力在单位干好工作,在家带好孩子,以实际行动支持正在一线的妻子。

高速交警磁县大队二中队中队长王松的妻子在省四院胸科工作,身为护士长的她春节假期一天也没有休息,5岁的双胞胎儿子只能送回老家。王松的父母都患有多种疾病,身体不好。这个春节假期他不仅不能照顾老人,还要老人帮着照看孩子,夫妻二人心中很是愧疚。父母不断地安慰他们:“你们做好工作,注意个人防护。我们帮你们带好孩子,做你们的坚强后盾!”

警魂热血,医者仁心。就是这样一对对默默奉献的“警医夫妻”,成为疫情面前守护航的两种重要的力量。